

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

După „groaznicile manifestații antirevizioniste” organizate de partidul național-țărănesc la Satu-Mare, Chișinău și Cernăuți, oficiosul acestui partid jubilează, că d-l Mussolini, într'un discurs, s'a pronunțat pentru revizionism.

Concepții național-țărănesti!

## „Maimuțarie politică”?

Fiindcă e vorba de adunarea național-țărănească, care a avut loc Duminică la Cernăuți, reproducem titlul articolului din zăvăntul de deschidere al adunării, rostit de președintele organizațiilor județene din provincia în care chemările la intrările partidului național-țărănesc se scriu în limba jidovească.

Avea dreptate d-l Sauciu Săneanu. Curat: „maimuțarie politică”! Ba, mai mult: ticăloșie politică! Pentru că nu poți numi țelul sfidarea aruncată țării de către un partid, care sub masca de „intrunire antirevizionistă” invită poporul la cel mai murdar desmăș al politicii de partid, unde se înjură și se pânzește țara și conducerea ei. Jos masca, înscenatori de maimuțării politice!

D-l Mihalache a avut nesopita inspirație — ca să nu i facem gest demagogic — de a începe cuvântarea cu „salutul roman, însoțit de cuvântul dreptate”. Pentru că — a esolcat ea: „dreptatea o fac Dumnezeu, judele și norodul”.

Numai cât această treime a dreptății „statului țărănesc”, nu este decât chip cioplit, în fața țării Românești cu inimă de răz și de neam nu se închină pentru că dreptatea cerească Românești n'o confundă cu „Dreptatea”, în care partidul d-lui Mihalache face politică plătită

cu bani streini ai dornicilor de distrugerea țării Românești. Și nu se confundă Românul conștient nici cu norodul, care în Capitala Țării Românești l-a salutat pe d-l Mihalache cu pumnul încheștat și căruia d sa nu s'a jenat să i primească această sfidare la adresa țării și a neamului.

Dreptatea strigată de d-l Mihalache, este ceva specific statului, în care Dumnezeu nu mai există. Pentru că în „țărănescul stat”, preconțuit de partidul d-sale, în strânsă colaborare și ajutor de „fronturile populare”, — credința în Dumnezeu se manifestă prin incendierea, dărâmarea bisericilor și nimicirea a tot ce e sfânt și credință.

Iar dreptatea? Tamen ca în Spania. Sau mai bine zis, cum a îndemnat d-l Mihalache la Cernăuți, adresându-se norodului d-sale: „puneți câmp și împletiti singuri biciurile. Faceți biciu și dați...”

Felicităm pe d-l Mihalache de acest succes antirevizionist, care desigur îi va fi câștigat tot respectul și toată simpatia din partea celor ce și vor fi zis, răzând:

Să trăiască dom Mihalache, el e om al nostru dijă!

Antirevizionism? Maimuțarie? Sau... —

Acțiunea „Frontului Românesc”

## Congresul dela Severin

După congresul organizației „Frontului Românesc” dela Craiova, care a avut loc Duminică 25 Sept. a. c., fiind prezent ca delegat al Centrului d-l Viorel V. Tilea, — Dumineca trecută a avut loc la Lugoj congresul județului Severin, în prezența foștilor miniștri dr. Aurel Vlad, dr. Voicu Nițescu și dr. V. V. Tilea. Au participat delegații Frontului Românesc din județ și numeroși intelectuali din județele limitrofe.

Adunarea a fost deschisă de d-l dr. Aurel Vlad, care în calitate de președinte provizoriu al „Frontului Românesc” din jud. Severin, a adresat calde cuvinte de mulțumire Românilor bănățeni, căr, ca și înaintașii lor, au dat cele mai frumoase lupte

pentru cauza națională și au înțeles marea chemare de unire a tuturor fraților într'un singur front puternic românesc.

Secretarul general d-l I. Dobrin a ceit apoi raportul de organizare, după care d-l Aurel Vlad, mulțumind pentru încrederea și dragostea ce i s-au arătat timp de un an, cât a condus provizoriu organizația, — propune și congresul primește prin aclamații alegerea d-lui R. Ancaș ca președinte.

După cuvântul de mulțumire al noului președinte s-a procedat la alegerea comitetului județean și a delegației permanente. La propunerea d-lui Ancaș, întregul congres a aclamat proclamarea d-lui dr. Aurel Vlad ca președinte de onoare.

## Declarațiile d-lui dr. Voicu Nițescu

La cuvântul d-lui dr. Voicu Nițescu, care e primit cu vii aplauze de către cei prezenți.

D-sa arată că „Frontul Românesc” nu este un partid, ci un organism de salvare națională, care luptă pentru împăcarea și aducerea în aceeași tabără a apărării naționale, a tuturor Românilor. Frontul Românesc are drept jiniță principală împăcarea și solidarizarea Românilor, cari sunt dezbinăți din cauza celor 17 sau 18 partide, ce au împărțit teritoriul acestei țări alcătuită în majoritate din Români și care se ceartă între ele, uitând de chemarea lor istorică. În acest timp, străinii au pus stăpânire pe noi și averea noastră națională. Când primejdia ne amenință, nu-i permis să ne certăm ca câinii, ci din contra să sărim pentru apărarea patrimoniului național câștigat cu atâtea jertfe. Cine sunt acei ce rănjesc? Sunt ungarul dela Budapesta, oligarhii groși, conți și baroni, a căror stăpânire de altă dată am cunoscut-o și am pălmit-o nu ca fiind omenești ci ca niște vite pentru munca brută. Mai bine cu toții în mormânt decât să ajungem încă odată sub stăpânirea acestor barbari.

Alți dușmani sunt bulgarul, neam cu ungarul dela Budapesta, cari răvnesc la Dobrogea lui Mircea cel Bătrân. Să poțoască numei.

Ținem să precizăm că noi n'avem nici o dușmănie nici contra ungarilor și nici contra bulgarilor, dar înțelegem să apărăm ce este al nostru cu orice sacrificiu, fiindcă dreptatea este de partea noastră și ce ne-a fost hărăzit de Dumnezeu păstrăm și nu dăm nimic altore.

Alt dușman al nostru e ursul dela răsări, tucm e titlul Uniunii Sovietice.

Am fost în Rusia ca voluntar în vremea revoluției Kerenki și a celei bolșevice și am văzut fepte care sunt identice cu ce se scrie în apocalips. Oamenii se ucideau între ei mai abilit ca fiarele. Ce e azi în Spania,

e la fel cu ce a fost în Rusia. Nebunia aceasta e opera agitatorului Marx, care a scris că odată va stăpâni peste țări proletariatu. Bolșevicii au aplicat acest principiu în Rusia, unde dintr'o populație de 147 milioane, sunt 1.0 milioane țărani, 23 milioane meseriași și negustori și numai 3 milioane muncitori de fabrici salariați, adică proletari, după teoria lui Marx. Spre a măgi pe țărani, cari formau majoritatea covârșitoare, bolșevicii i-au miștit la început că vor împărți pământurile lași fundiarilor, dar n'a trecut multă vreme și au venit cu aplicarea poruncilor lui Marx, care desființează proprietatea particulară. Văzându-se înșelați, țărani ruși au încercat să reacționeze, dar a'at le-a trebuit, pentru a terora bolșevică să ducă la cele mai sălbaticte acte. Țărani au fost scoși din casele lor și li s'au luat vitele, iar mulți din ei au fost împușcați la zid sau de porțaji în bălțile dela Arhangelsk sau pustiurile Siberiei. Din cauza acestor, există azi

cea mai mare nemulțumire în regimul sovietic.

La noi nu este posibil ca să prindă rădăcini bolșevismul, din moment ce 80 la sută sunt țărani iubitori și apărători ai pământului.

În continuare d-sa desvăluie situația din țara noastră, unde, conform statisticelor, 93 la sută din întreprinderi sunt streeie cu 90 la sută personal minoritar sau strein; iar din 46 miliarde cari reprezintă venitul acestor întreprinderi, abia 2 miliarde merg la Românii. Trebuie, de aceea, să ne pregătim de apărare și să aruncăm peste graniță pe acești străini, cari sunt agenții Budapestei și Moscovei, ce vor să distrugă tot ceea ce neamul nostru a realizat de mil de ani. Trebuie un program constructiv pentru ridicarea țărănimii, ajutându-se ca proprietatea mică să producă mai mult, punându i la dispoziție țărănilor mijloace tehnice și o reală valorificare, cu excluderea samsarilor și intermediarilor. Prisosul de țărani trebuie aduși la oraș și susținuți de stat să învețe un meșteșug ori să devină negustori. Astfel trebuie românizate orașele ardelenze și chiar din vechiul regat, cum au făcut ungarul, cari au înfipt ca o sentință pe coloniștii lor.

Partidele politice nu pot face acest lucru, pentru că ele trebuie ca să ajute numai pe parliazii și electorii, cari nu se recrutează din cadrele cele mai cinstite și mai muncitoare ale țării. „Frontul Românesc” și-a mai propus naționalizarea industriilor, cari stau la baza apărării noastre naționale. Statul să reglementeze ca industria mare în legătură cu apărarea națională să fie naționalizată integral.

Mișcarea d-lui Vaida singură poate salva țara din impas, — a terminat d-l dr. V. Nițescu. — Cu sprijinul nașunii, sub călăuzirea marelui Rege Carol II (sala aplaudă frenetic pe M. Sa Regele) vom ajunge în curând la situația de a putea da curs liber tuturor puterilor de muncă ale rasei noastre și să realizăm programul atât de vast al restabilirii unei Români a Românilor

## Discursul d-lui V. V. Tilea.

Avem azi fericirea de a conștata că, tezele d-lui Vaida s'au dovedit juste, atât în politica internă, cât și în cea externă.

În politica externă, d-sa a afirmat necesitatea victoriei italiene și siguranța asupra acestei victorii, care s'a înfăptuit în mod strălucit.

În problema războiului civil din Spania, teza d-sale cu amestecul Sovietelor este azi pe deplin verificată.

În chestiunea Frontului popular din Franța, d-sa a avut iarăși dreptate atunci, când susținea că el este la cheremul comunistilor, căci îl vedem azi pe însuși d-l Blum, cum caută cu disperare ca să scape de tortura bolșevică.

Deesemenea d-l Vaida a miștit pentru o înțelegere franco-germană, pentru asigurarea păcii. Mareșalii ai Franței au ridi-

cat cuvântul lor de autoritate în același fel, iar în zilele trecute citeam o dedicație pe o carte, semnată de primul ministru jugoslav Stojadinović, care vedea lucrurile la fel.

Pot să vă comunic azi că, după instalarea lui la guvern, d-l Vaida i-a trimis prietenului său Milan Hodza, primul ministru cehoslovac, o scrisoare, prin care îl sfătuia să caute a se înțelege cu Germania. Din ultimele declarații făcute de d-l Beneș, președintele republicii, reiese clar că Mica Antantă va cădea o înțelegere cu statele semnatare ale pactului dela Roma.

În această atmosferă internațională, nimeni nu poate merge pe un drum mai clar și cu mai multă autoritate, decât un guvern al d-lui Vaida Voevod. Actualul cabinet, care și-a înce-

## Naționalism național-țărănist

Ziarul „Porunca Vremii” are o nouă dovadă despre fel cum se desfășoară ofensiva comunistă, cu ajutorul moral și material al partidului național-țărănesc.

Întă ce scrie între altele azi:

„La Chișinău, organele Siguranței au descoperit recent o imitabilă organizație comunistă, cu ramificații în toată țara. Cercetările făcute s'a desprins, cu prisosință, că agitații comuniste, arestați, executau ordinele Internaționalei a III-a în vederea organizației „Frontului popular” și absolut toți făceau parte activă din partidul național-țărănesc Chișinău.

Spre a reuși să organizeze „frontul popular” jidanii, ajutați direct de fruntașii național-țărăni, au organizat 3 „fronturi”: „frontul antifascist”, „frontul antic” și „frontul tineret general” (acesta din urmă este cel cu organizația comunistă „Comsomol” U. T. C.). Toate aceste „fronturi” au origina în partidul național-țărănesc. Ceva mai mult: conducătorii și sprijinitorii acestor „fronturi” sunt membri marcanți la național-țărăni.

În vederea adunării „antirevizioniste”, organizată pe ziua 25 Oct. la Chișinău, comitetul celor 3 „fronturi” au lansat manifeste, prin care invitau pe toți la adunare.

La câteva fragmente: „La

25 Oct. la Chișinău are loc mare intrunire cu caracter antirevizionist pentru întreaga Basarabie, organizată de către partidul național-țărănesc. În ziua de azi partidul național-țărănesc, cu toate neajunsurile și greșelile din trecut — mai ales din timpul guvernării sale (bine că recunoașteți! N. R.) împins de masele populare, s'a pus hotărât în slujba apărării păcii și a democrației. Noi vom strivi pe oricine se va atinge de democrație.”

„Din materialul, ce s'a confiscat dela acești „salvatori ai democrației”, rezultă că Internaționalei a III-a a dat ordin comunistilor din România să se înscrie și să activeze în partidul național-țărănesc „singurul indicat să servească drept punte de trecere dela starea actuală la regimul comunist”.

Asfel, sub diferite „fronturi”, comunistii activează în cadrul partidului național-țărănesc.

La Academia comercială din Cluj a avut loc Duminică deschiderea noului an școlar de către rectorul Academiei, d-l prof. C. Lacea, care a făcut o dare de seamă asupra activității anului expirat, din care rezultă că în anul școlar 1935—36 numărul studenților români a sporit cu 4 la sută. Din totalul de 826 studenți, 706 au fost români.

put activitatea cu o altă politică externă, nu poate să schimbe direcția, așa încât plecarea lui se impune.

Situația internă.

În țară sunt acum două curente: unul pentru Rusia și pare-se unul pentru Germania. Noi ne situăm la mijloc, urmărind o politică românească, independentă. (Aplauze). Se vorbește la noi atât de des despre toate țările europene, cări ne-ar putea fi de folos, dar consecvent este uitată Marea Britanie, care la congresul de la Berlin a pus cuvântul-tăbăcă pentru recăștigarea județelor din sudul Basarabiei. Aștia ne poate fi de mare folos și în viitor.

În ceace privește succesiunea la guvern, repet și aici ce am spus la Craiova. Nu se poate spune cine va veni dar se poate ști cu siguranță cine nu poate veni!

Oupându-se de politica d-lui Maniu, cere împrumut azi formule din lagărul naționalist, d-l Titea constată că acest lucru trebuia să-l facă atunci când d-l Vaida a fost eliminat din partidul național-tărănesc iar în prezent să nu mai tolereze atacuri la adresa d-lui Vaida ca a-celea ale nepotului Bolliă și ale gazetelor de provincie din Săleaj.

Naționaliștii se ascund azi pentru a mai putea da față cu poporul, sub firma antirevizionismului. Acest lucru este profund dăunător țării pentru că toți românii sunt antirevizioniști. La Satu Mare au invitat și delegați din Cehoslovacia, cari au fost induși în eroare că va participa și Liga Antirevizionistă și d-nii Vaida și Stelian Popescu. Descoperindu-se trucul d-lui Milan Hodza nu a răspuns la telegrama, care i-s-a trimis, iar pe delegații cari au participat la o întrunire de partid din alt stat, i-a îndrumat la ordine.

La Chișinău, antirevizioniștii din part. naț.-țăr. au preconizat o înțelegere cu Rusia, care se știe că este revizionistă.

Mișcările de dreapta din România.

D-l Titea analizează apoi mișcările de dreapta din România, relevând faptul că partidul național-creștin, care în anul trecut a admis principiul proporțional, acum îl refuză. Despre „Garda de fier” d-sa spune că

ea este o școală de cadre, absolut necesară, căreia însă îi lipsește deocamdată programul politic pragmatic de guvernământ.

Amintind rolul presei naționaliste, asistentul face o manifestare de simpatie ziarelor „Universul, Curentul, Porunca Vremii”, etc.

Oamenii nu mai au încredere azi în partidele politice. S'a văzut acest lucru la serbările naționale dela Blaj și cu ocazia vizitei regale la Cluj, când ei au venit în întâmpinarea Suvranului, cu cea mai mare dragoste față de Dinastie și capul ei, la chemarea „Frontului Românesc”.

Examinând problema economiei naționale, d-l Titea arată între altele că printr-un jurnal al consiliului de miniștri, întoc-

mit de d-l Madgearu și semnat de d-l Iuliu Maniu, i-s-a conceșionat lui Max Auschnitt trustul fierului, de pe urma căruia câștigă un milion de lei la zi. Acest om crede că poate cumpăra azi totul în România. El trebuie dat afară, pentru că să se vadă cu un ceas mai de vreme că Reșița poate să prospere și fără somităși ca el. (Aplauze).

Ședința este închisă de d-l dr. Aurel Vlad, care rostește o cuvântare înălțătoare, al cărei conținut se rezumă în citatul pe care d-sa îl reproduce după d-l Massaryk: „statele se pot menține, numai păstrând cu sfințenie ideala care a stat la baza înființării lor”. La baza înființării statului român, încheie d-sa, a stat ideea națională cu toate concluziile ei totalitare.

Buletin demografic-sanitar

pe lunile V-VIII. 1936, pentru comunele rurale ale județului Brașov

de dr. Pompiliu Nistor, medic primar al județului.

6. Mișcarea pe națiuni.

— Sfârșit —

a) Tabela ce urmează arată mișcarea fiecărei națiuni, global și proporțional, procentual din total. Dacă mișcarea ar fi egală la fiecare, procentele ar trebui să fie egale cu proporția numerică.

Aceasta nefiind cazul, cei ce

au nașteri mai multe (Români) deși au morți mai mulți, au și escedentul cel mai mare și deci cresc și proporțional; la sași și unguri fiind nașterile mai puține, cu toată mortalitatea mai mică, escedentul este mai mic și consecința e scăderea treptată a lor proporțional ca populație.

Table with 7 columns: Națiunea, Populația la 1 iul. 1936 (absolut și %), Natalitate glob. %, Mortalitate glob. %, Escedent glob. %, Căsătorii glob. %, and Observări. Rows include Români, Unguri, Germani, Alții, and Total.

Mortalitate infantilă.

Table with 2 columns: global and %, showing mortality rates for 122, 19, and 14 cases.

Total: 155 100%

b) Tabela ce urmează arată mișcarea demografică în general și a fiecărei națiuni în special, toate comparate la 1000 de

locuitori de aceeași naționalitate; iar la mortalitatea infantilă compararea se face față de 100 nașteri din aceeași naționalitate.

Table with 6 columns: Naționalitate, Mortalitate, Escedent, Căsătorii, Mort., Inf. Rows include Români, Unguri, Sași-Germ., and Media gen.

c) Din căsătoriile mixte au fost: 3 români au luat unguroaice, 2 unguri au luat românce, un sas o româncă și 5 unguri au luat săsoaice. Ca de obicei cei cari contractează mai multe căsătorii mixte sunt ungurii, fie cu români, fie cu sași; căsătorii mixte au contractat 10 unguri, 6 români, 6

sași (de ambele sexe). d) Divorțuri sunt: 13 perechi de români, 6 de sași și 3 de unguri, aceștia dând cel mai mic contingent.

Concluziile sunt la fel cu ale tabelii precedente. Semnalăm doar situația destul de bună a ungurilor, aproape egalând pe români.

7. Boalele contagioase.

Table with 7 columns: Maladia, cazuri vechi noi, Total Morți, Vin-decași, Rămași, Observări. Rows include Scarlatina, Difterie, Febra tif., Pojar, Tuse conv., Dizenterie, Oreillon, Antrax, and Varicelă.

Constatăm marea număr de dizenterici, cu 22 morți; contra boalei s'au dat ser și bacteriofag, medicamente simptomatice și s'au făcut spitalizări; morții au fost aproape toți sub 2 ani.

Deasemenea pojarul, care mai circulă (de vreo 2 ani) prin județ.

Semnalăm micul număr de difterici, toți nevaccinați cu anatoxină; scăderea e cauzată de vaccinările copiilor dela 1 la 10 ani din 1935.

Tot vaccinării este a se aștepta că scarlatina n'a crescut și mai mult; am avut epidemii unde vaccinările au fost mai puțin generale și dacă acestea nu s'ar fi făcut în 1935, am fi avut ca siguranță sute de cazuri. Această se dovedește din faptul, că din cei 92 de bolnavi, nu au fost vaccinați cu anatoxină 50, vaccinați incomplet (cu 1-2 doze) 28; iar vaccinați complet (cu 3 doze) numai 14.

8. Boalele sociale.

Tuberculoza și sifilisul cresc prin multe cazuri noi; cancerul cauzează multe morți.

Tabela ce urmează ne arată situația numerică.

Table with 7 columns: Maladia, Cazuri vechi noi, Din cari total, Din cari morți mutați, Din cari răm., Observări. Rows include Tuberculoza, Sifilis, Pelagră, Paludism, Cancer, Conj. granul., Gonoree, and Alcoolism.

Revenim la revendicările noastre sanitare cele mai inextinguibile: Spital Sanatoriu de tuberculoși, Spital de contagioși, sec-

Menționăm că în județ 1 tuberculos revine la 190 locuitori iar sifilitici 1 la 96 locuitori; cifre cari sunt destul de mari, întrecând media pe țară.

Revenim la revendicările noastre sanitare cele mai inextinguibile: Spital Sanatoriu de tuberculoși, Spital de contagioși, secție de copii la spital, cari contribuie la ameliorarea sănătății și la scăderea mortalității Brașov, la 19 Octombrie 1936.

O carte despre Ardeal

Vreți o carte frumoasă, limpede, caldă și bună, de s'o cereți cu aceiași înduioșată plăcere dela pagina întâia la cea din urmă, la cea din urmă care povestește viața în loc să încerce a o îndrepta, lucru bun din care și are și el forma lui? Luați, în aceste vremuri când tot felul de băieți volnici și fericiți, cu câștigul asigurat, se frâng de moarte ca să iscocească tragedii pe care nule-au trăit și să înfățișeze perversiuni de cere nu i cred capabili, cărticica Ardelenecii Elisabeth Henjii, cu „icoane din Ardeal”, cărora, supl influența trecătoarelor formule curente, pe care autoarea le-a îmbrățișat cu cel mai bun gând, i-a plăcut să i zică, răsunător și bărbătește bătaios; „Valeh”.

Veți vedea cum, cu toată politica, și acum trăiesc dincolo de munți Români din sate al lui Slavici, veți face cunoștință cu cinstiți moșnegi și babe bune, veți afla despre preot de modă veche cari nu făceau politică de partid, cu sufletele distrușe de tragedia războiului. Dar, tot odată, și aceasta dă frumoase cărți un sens social, și „oamenii noi”, triști „oamenii noi”, îmbătați de politică și plini de ambițiile pripite ale aventurii. E și cutare învățător, „om

invățat”, deși dă cu parfumul și face carte numai cu cei de se duc la școală.

Ș, dacă vreți „stil”, apoi, iată, opriți vă la locuri ca acestea: „Dimineața e limpede și răcoasă deși vine s'o cuprinzi în pumni și să te speli cu ea pe față”. Sau: „El e intristat tare, ca o pasăre căreia i-au murit toți pulșorii”. „In liniștea d'imprejur numai câteva albine dădeau rotocoale băzâind, căzând prin praful, după care se ridicau, luându-și zborul și zumzăitul”. „Rotul stricat cadesingur”. „Mi s'o deschis sufletul ca un murgur într'o primăvară limpede”.

Și vechia înțelepciune a lui Slavici, cea mai nouă a părintelui Agârbiceanu răsună din nou când cutare bătrân spune: „Păi da, lipsă de parale, zic și eu, dar și mai mare lipsă este încă de suflete creștinești și suflete bune... Nicăiri la urma urmei nu se cere mare lucru ca să fi fericit”.

Că, pe urmă, firul povestirii se înoadă și se desnoadă, se încurcă și nu se mai des urcă, nu strică frumusețea acestui început fericit și plin de fegăduieli.

Din revista „GUGET CLAR”, (Noul Sămănător) Nr. 16 din 28 Oct. 1936.

N. Iorga.

Să ne ocupăm de tineretul adolescent

Lăsăm să urmeze aici partea a doua a discursului d-lui colonel STRAT roșiti la solemnitatea sfințirii Troiței din comuna Cristian:

Războiul din 1916, numit cu drept cuvânt pentru noi, al înțregirei neamului, condus cu atâta înțelepciune și iubire de Patrie și Neam, și cu jertfa proprie a legăturilor de rudenie a neuitatului în vezi Rege Ferdinand I. numit Leaul, cel de cuvânt ne-a dat țara de azi, în granițele ei actuale, reparând astfel nedreptatea istorică a trecutului.

Dela încheierea păcii până în prezent, ne-am ocupat cu o mai bună așezare socială, ca urmare firească a sacrificiilor făcute cu prilejul marelui război.

Nu s'a uitat de loc în special pregătirea culturală a poporului.

S'a pus baza legiurilor cari să facă dreptate deopotrivă cetățenilor acestor țări, indiferent de naționalitate, cu singura obligație să fie cinstiți și credincioși sinceri țării care-i adăpostește.

Dela război încoace, se observă la mai multe popoare în mântări sociale cu aspecte diferite, cari în realitate au ten dinje să sdruncine așezările sociale existente prin demagogie

și în zelarea bunel credințe.

Țări și popoare își trăiesc ultimele zile prin neglijența și lipsa de atenție, asupra acelor cari urmăresc anarhizarea poporului sub pretenția chemării la conducere, acolo unde n'au nici o pregătire.

Nu se dau înlături de a comite asasinat, devastări și jafuri, numai în profitul unei minorități, de multe ori străină de poporul cu care trăiesc.

Persoane politice de calitate inferioară, rău informate sau de rea credință, își arogă drepturi în a dirija masele populare, în special tineretul.

Atenție asupra acestor procedee, supraveghere asupra acestor dușmani ai poporului, ca să nu perdem tineretul din mâna noastră, din mâna școlii, din mâna autorităților de stat.

Toate popoarele, cari au eșit după război cu granițele lor etnice, au căutat să sustragă tineretul dela aceste curente nefaste, să-l canalizeze pe drumul care duce spre consolidarea țării și la desvoltarea sentimentelor de patriotism și de respect al legilor.

În această privință, deși noi am început târziu a ne ocupa de tineretul adolescent, s'ar crede

că în privința rezultatelor obținute suntem în urma altor state, totuși putem afirma cu certitudine, că rezultatele sunt destul de apreciable.

Tineretul iubește ordinea, îmbrățișează uniforma.

Privesc cu drag la tineretul nostru, care și-a procurat uniforma, o poartă cu mândrie, întrucât este uniforma pe care o poartă însuși Capul țării.

Aceste rezultate se datorază în primul rând părinților și dascălilor, dar mai cu seamă autorităților din urmă, cu cari în această vârstă se poate mândri. Așteptă concentrare aci în Cristian este o mărturie prețioasă, căle rezultate bune se pot obține, dacă școala, biserica și familia lucrează în armonie și deviza că totul trebuie să fie pentru Țară, Neam și Rege.

Vremuri grele se arată la orizont și nu va fi departe timpul când vom fi chemați spre a lupta cu arma în mână a epăra vârstă strămoșească.

N'avem dorințe de imperialism, avem însă datoria să asigurăm o viață demnă copiilor noștri, să păstrăm ceea ce am câștigat cu strădanția și sacrificiul înaintașilor noștri.

Nu suntem egri sivi cu nimic din contra biânzi și împiedicați, dar să ferească Dumnezeu când vom fi provocați, căci și atunci să răspundem cu selbălcitate în opera de îndrumare a



## Nemaipomenitul abuz dela Ministerul Instrucțiunii

Publicăm copile de mai jos: Prima e adresa trimisă de Biroul A. o lașiei Generale a Invățătorilor din București către președintele Asociației Invățătorilor din județele Ardealului și a doua e telegrama președintelui Invățătorilor din Simeria, adresată d-lui Toni președintele Asoc. Gen. a Inv. la București. Istă: 1. *Asociația Generală a Invățătorilor, Bulevardul Take Ionescu 25.*

D-lui președinte al Asociației Invățătorilor Brașov.

Nr. 594 din 30 Oct. 1936.

Vă rugăm a lua cunoștință de cuprinsul alăturatei telegrame, ce v'o înaintăm în copie și a ne comunica cu înțelegerea poștei părerea d-voastră în această chestie pentruca în baza acestor comunicări, delegația permanentă a Asoc. Gen. în lipsa d-lui D. V. Toni, să facă demersurile necesare, așa cum ele vor fi indicate de majoritatea membrilor Comitetului Central al Asociației.

p. Președinte, p. Sec. gen., ss. I. Tacu. ss. C. Răpă.

2. Telegramă: „D-lui Toni preș. Asoc. Gen. a Inv. București.

Simeria. „Revizorii din Ardeal au ordin să rețină din salariul tuturor învățătorilor 10 (zece) procente pentru Orfelinelul din Predeal. Mare indignare, revoltă, proteste, amenințări cu procese în contencios. Interveniți la Minister pentru revocarea ordinului și ne trimiteți instrucțiuni.”

Președinte, ss. Iulă.

Intrebăm pe d-l ministru al școlilor că știe de această

dispoziție a Ministerului, căci tare ni-e teamă că aceasta e iarăși opera d-lui P. Ghișescu dir. gen. al inv. prim.

Cuteza va Revizoratul și Inspectoratul local să execute acest ordin abuziv.

Dacă se va face, n'avem cuvinte să calificăm acest caz samavolnic, iar urmările proceselor nesfârșite cine le va suporta?

Așteptăm ca organele școlare din Brașov să nu execute acest ordin! Să nu îl execute, că-i grozav de ilegal și răspun-

derea se va revărsa și asupra lor! R. A.

P. S. Primit la încheierea ziarului dovada în copie că Direcția Generală a învățământului primar normal cu ordinul Nr. 2560 din 11 Oct. a. c. a drăscă dăscălimii un apel ord'n ca ea să contribuie cu 10% salar pentru Orfelinelul din Predeal.

După cum suntem informați, biroul Asociației din Brașov a făcut demersurile necesare la forurile din București ca să se împiedice executarea și ca primă măsură învățătorimea să declare că nu va primi salariile dacă li se vor face aceste rețineri și se vor adresa justiției

pe care noi o socotim cel puțin bizară, ca să nu folosim o expresie mai tare. Adecă, după concepția gazetei sibieni ep'icată la țara și poporul nostru, noi n'am avea drept să sărbătorim nici pe Iacohentle Klein, nici pe Horia și Cloșca, nici pe Avram Iancu, nici pe Bărnulic, nici pe Vasile Lucașu, pe Octavian Goga, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida, și nici pe unul din martirii și eroii luptelor noastre naționale, pentrucă aceste lupte s'au purtat împotriva politicii de cutoșpire a săpânirii ungurești, iar noi avem în România și o minoritate maghiară.

Ar trebui deci să întindem vâul uitării peste toate actele de eroism ale tuturor, cari împinși de conștiința lor națională, au îndrăznit să înfrunte prigoanile Budapestei și să lupte pentru zdrobirea unei robii milenare, numai pentrucă soarta a aruncat pe plaurile ardeleni un milion și câteva sute de mii de Maghiari, cari s'er putea supăra. Bizar, nu? Dar ne mărginim numai a atrage atenția asupra acestei concepții, pentrucă simțim că dacă am continua, ne am pierde calmul și răpiți de indig-

nare, am spune lucruri dela care ne reține și educația și conduita pe care am impus o dela făcutul acestui bulet'n.

Observatorul

Nr. 51463.

## Publicațiune

În ziua de 13 Noembrie a. c. ora 11 a. m. se va ține a II-a licitație pentru darea în arenda pe exercitiul 1937-38, a terenului proprii lătea armatei, în suprafață de 28 Ha. 7732 m p., situat în comuna Hăghig, județul Trei-Scaune.

Licitația se va ține în Brașov la sediul Corpului 5 Armată din Calea Victoriei Nr. 47, cu oferte închise și prin scrisori.

Costul de sarcini cu condițiunile de arendare se poate vedea în fiecare zi de lucru la Corpul 5 Armată Serv. Domenii Militare, între orele 8-13.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de către adjudecatar.

28 Octomvrie 1936.

Șeful Serv. Domenii Militare C. 5 A.

606 1-1 Colonel V. Russu.

## O concepție bizară

Cetățenii orașului Praga au pus zilele acestea o tablă comemorativă pe casa în care a locuit eroul lor Ocenasek. Acesta fiind, a descoperit în cursul războiului cablu secret telegrafic și telefonic cu care comunicau împărații Wilhelm al Germaniei și Franz Josef al Austro-Ungariei și pe care îl utilizau și autoritățile supreme civile și militare celor două împărații. Descoperind acest cablu secret, inginerul intercepția convoierile dintre autoritățile amintite, le stenografa și le comunica guvernelor aliatale Antantei. Ingerul era un patriot ceh înflăcărat și își pu nea viața în primejdie, făcând acest act de eroism național pentru a contribui la prăbușirea puterilor centrale și prin ea, la eliberarea neamului său. Acesta era, fără îndoială, un act de mare curaj, fiindcă dacă ar fi fost descoperit, ar fi fost executat fără cruțare. Concetățenii lui și au dat seamă de acest lucru

și de aceea, în semn de recunoștință și admirație au așezat placa comemorativă pe casa în care a locuit inginerul Ocenasek.

Gestul cetățenilor din Praga a enervat foarte pe... d-l Fritz Fabritius dela Sibiu. Enervarea războiului cu vigoare în organul d-sale „Süd-Ost”, care într-un articol de fond numește gestul vecinilor și aliașilor noștri cehi *taktlos* și *unklug*, adică fără tact și neinteligent. Pentru ce? Pentrucă — explică ziarul d-lui Fritz Fabritius, Ocenasek a fost un erou ceh, ori în Cehoslovacia nu locuiesc numai Cehi și Slovaci, ci și Germani și Maghiari și deci dacă fapta inginerului a fost utilă Cehilor, ea a constituit, din punctul de vedere al Germanilor și Maghiarilor, un act de trădare, deci un act profund imoral. Ergo a-l preamări pe Ocenasek e și *taktlos* și *unklug*.

Acesta este logica ziarului „Süd-Ost” dela Sibiu. O logică

## Acesta este chimistul fabricii „SCHMOLL”

care a îmbunătățit înr'altat renumita „SCHMOLLPASTA”, încât pantofii nu numai că lucesc înlocul ca și lacul ci devin și impermeabili. Gospodinele adevărate cumpără numai culii mari, îngrijesc cu „SCHMOLLPASTA” încălțămintea, geamantanele, gențile, poșetele precum și întregul mobilier. Deasemenea copiii îngrijesc gențile de școală, șoferii automobilele iar birjarii harnașamentul.

Cea mai bună medicină pentru pielea este: „SCHMOLLPASTA”

68

1-1

## Dela Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat

### Comunicat

Biroul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat aduce următoarele la cunoștința membrilor acestui Sindicat:

Adunarea generală extraordinară a Sindicatului, convocată pentru ziua de 31 Octomvrie 1936 ora 5 d. m. nefiind în număr, nu s'a ținut și nu se va ține nici la data de 7 Noembrie, chestiunea pusă la ordinea de zi ne mai fiind actuală.

Biroul Sindicatului.

Telegramă adresată de Sindicatul d-lui Mircea Djuvara, ministrul justiției, București.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, cea mai veche organizație de presă din țară, întemeiată în anul 1910, sesizându-se din ziare că în anteproiectul legii presei a fost omisă dintre organizațiile recunoscute ca oficiale ale corpului ziaristilor, vă roagă stăruitor să îndreptați această omisiune adănc jignitoare pentru întreg corpul ziaristilor români din Ardeal și Banat, continuatori ai glorioasei tradiții gazetărești de dincoace de Carpați.

Președinte: Dr. Sebastian Bornemisa. Secretar general: Teofil Bugnariu.

## Tipografia „ASTRA”

BRAȘOV

caută doi ucenici.

Condițiuni: să aibă cel puțin două clase de liceu și să fie trecuți de vâsta de 14 ani.

Doritorii se vor adresa la Birourile ASTREI, secția TIPOGRAFIEI.

Nr. 4139-1936

## Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin a-censă publică, că în baza deciziei No. G. 6804-1932 a Judecătorei mixte Brașov, în favorul reclamantului Dr. Mahall Rusu, Brașov, repr. personal pentru încasarea creanței de lei 1654 și acces, se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Dec. 1936, orele 14 a. m. la fața locului în Brașov, la Stânca lui Solomon, Podul Creștului 100, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, mobile de casă diferite în valoare de 11.300 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov la 12 Oct. 1936.

Crîșan, portărel.

612 1-1



retului avem mai multe organizații cu diferite metode și procedee, cari bine înțeles toate lucrăază din un înalt ordin, din îndemnul M. S. Regelui, omul ales al providenței, care a înțeles mai cu seamă în vremurile de astăzi să fie un Rege înțelept și cărturar, însă și democrat atât cât interesele țrei sunt în armonie cu democrația.

Gândul nostru, al întregului tineret premilitar să-l înțepăm spre M. S. Regele și să strigăm cu toții: Trăiască M. S. Regele Carol II. Trăiască M. S. Voevodul Mihai. Trăiască Familia regală. Trăiască România.

Direcția generală c. f. r. a dat un ordin circular, prin care reamintește ordinele anterioare, date cu privire la interzicerea comerțului ambulant și cerșetoriei în trenurile de călători.

Constată în același timp, că aceste ordine nu se execută. Personalul de stație și de tren, precum și organele de control tolerează comerțul ambulant și cerșetoria, atât în timpul mersului trenurilor cât și al opririlor lor în stații.

Direcția generală a dat în consecință un nou ordin pentru strictă executare a dispozițiilor citate.

Comparați o casă de fier. A se adresa la Cooperativa de transporturi Dărate. 608 1-4

## CINEMA „ASTRA”

Dela 5 NOV.

Cea mai mare senzație mondială a producției UFA

## SINFONIA IX-a

(Premiat cu medalia de aur la concursul din Veneția).

Un film cu un subiect senzațional și captivant, redând soarta buclumetă a omenirii, acompaniat fiind de operele marilor compozitori Beethoven, Häidel și Tschakowky.

Ș'a dat concursul la acest film renumita orchestră filarmo-nică, precum și orchestra operii de stat din Berlin.

Cu: Tasnady Maria, Willy Birgel, Lil Dagover.

## TEATRUL „ASTRA”

Miercuri, 0 Nov. 1936, orele 9 seara

un singur concert de vioară și pian

dat de maestrul

## ENESCU

cu concursul d-lui IONEL GHEREA pianist

PROGRAM:

1. Sonata mi minor (4 părți) 1-a și a 2-a fără întrerupere J. S. Bach
2. a) Concertistiu k la major, b) Introducțion și Rondo Capricioso Saint-Saëns
3. a) Poema Chausson, b) Tzigane Ravel.

Prețurile locurilor scutite de taxe: Loje I (7 pers.) 800 lei; II (7 pers.) 600 lei; Rezervat 150 lei; Balcon I 160 lei; Stal I 150 lei; Stal II 100 lei; Galerie 45 lei.

Biletele se găsesc zilnic la „Campus și Basa” (Vis-a-vis de Prefectură). Telefon 1056 și seara la Cassa Teatrului.

## ZIMMER & Co. S. A. R.

SUCURSALA BRAȘOV

Piața Libertății 23

Piața Libertății 23

vinde în noua secție de parfumerie toate articolele de parfumerie și gospodărie la prețuri extrem de reduse.

594 4-8

## Covoare plüssate

în culori veritabile și durabile, modele admirabile

Covorașe de pat 520-820 lei

Covorașe 90x180 cm.	980-1450 Lei
Covorașe 140x200 "	1560-2600 "
" 140x240 "	2100-3700 "
" 200x300 "	3400-5200 "
" 250x350 "	4800-7800 "
" 300x400 "	6600-9500 "

în mare asortiment la

## TELLMANN și WOCET

magazin de covoare

600

— BRAȘOV, Târgul grăului —

3-4

Membru al Biroului central de credit

# Tineretul și „Educația străzii”

Să păzim copiii de vagabondajul pe stradă. Și când zic copii, vorbesc și de cei trecuți de vârsta propriu zisă a copilăriei, 15 ani. Priviți la zilele de sărbătoare la ce se reduc așa zilele plimbării a'le elevilor sau elevelor din școli, sau altora de aceeași vârstă, când nu sunt cu părinții. Gesturi adeseori dezordonate, când nu sunt deodată necuviincioase și provocatoare, aluzii cu dedesubturi la persoanele mature, cari își văd de drum mai ales la cele de sexul feminin, ceartă în stradă cu expresii de cele mai triviale, ba chiar bătăi și scandal cu implicarea circulației trecătorilor, cu geamuri sparte și alte consecințe cu totul urâte și nepăcute.

E de prisos să ascultăm la conversațiile lor în trecere pe stradă, deoarece sunt adeseori de același calibru. Mie cu neputință să reproduc câteva cuvinte dintr-o astfel de conversație, ce avea loc chiar la promenașă, între un grup de fete și băieți cam de vârsta 15-18 ani. Nu îi vine să crezi că acești tineri în deplină formă au un limbaj așa de liber și atât de necuviincios. Noi nu cunoșteam și n'am fi putut conștientiza la vârsta de 20-25 ani acest fel de a vorbi „fără acoperiș”, între mulți prieteni de ambe sexe, în plină stradă.

Se va spune, că aud și ei dela părinți sau dela cei mai mari! Dar cum prinde rădăcini așa de adânci în creierul lor acest fel de a fi și de a vorbi? Pentru că dacă cresc astfel, ce mai putem aștepta în viitor dela ei? Cât le va folosi atâtea carte, atâtea cunoștințe, dacă acel neprețuit caracter nu face două parale? Dacă nu se obișnuiesc dela această vârstă cu o atitudine cuviincioasă și demnă, cu o vorbire curată isvorită din sentimente superioare, ci se deprind a fi, chiar în public, exemple de flecăreală și necuviință petentă, de atitudine dezordonată și dezorientată, — ce structură sufletească pot avea acești tineri în ziua de mâine, când vor fi obligați a-și câștiga pâinea prin muncă cinstită și demnă, ba probabil că mulți vor fi destinați a conduce trebi publice importante.

Iată de ce supravegherea de aproape din partea părinților și a profesorilor asupra tineretului e o absolută necesitate. Cazurile trebuie semnalate școlilor și organelor în drept, ca răul să fie stărpit. Cu așa educație nu se poate pregăti o generație, care să ducă mai departe moștenirea strălucită a eroilor ce dorm azi în mormânt. Dar problema are încă leturi, asupra cărora vom reveni.

Ioan C. Dogaru.

După recepția, care a avut loc la primărie, M. S. Regele Carol și Marele Voievod Mihai, împreună cu personalitățile care-l însoțeau au plecat la gară. Trenul regal a părăsit gara la ora 18.35.

Pe peronul gării despărțirea dintre Suveran și președintele Beneș a fost extrem de calduroasă.

### Sosirea în țară.

Luni la ora 10.37 trenul regal cu M. Sa Regele și Marele Voievod Mihai și suita a ajuns pe pământul Țării Românești pe la Halmei. Atât în gara de frontieră Nicolae Titulescu ca și în tot lungul drumului până în Capitală Suveranul a fost întâmpinat de populațiunea țării în frunte cu autoritățile.

Toate garile au fost frumos pavoazate.

Garzi de onoare, școlari și numeros public au eșit prin gări în întâmpinarea Suveranului, manifestând bucuria și sentimentele de adânc respect pentru Rege și Marele Voievod.

În București primirea a fost triumfală. În gară a fost întâmpinat de membrii guvernului, ofițeri superiori din garnizoană, membrii corpului diplomatic, consiliul comunal și un imens public. Drumul dela gara Mogoșoaia până la Palat a fost o mare de capete, care a ovoidinat pe Suveran.

# Ultimele informații — Radio

## Societatea Națiunilor contra creștinismului

Geneva. — La cererea prezentată de reprezentanții Bisericii catolice, ortodoxe și evanghelice ca Liga Națiunilor să opere creștinismul persecutat în Spania, Rusia și Mexico secretarul general al Societății Națiunilor a răspuns că președintele nu poate accepta această cerere și nu poate primi nici delegația Bisericii creștine.

Newyork. — Desi nu se cunoaște încă rezultatul definitiv al alegerii de președinte al Americii, reușita d-lui Roosevelt pare asigurată.

## Activitatea Frontului Românesc la Făgăraș

Frontul Românesc la Făgăraș de sub conducerea d-lui Dr. Hariton Moldovan, în fiecare Duminică și sărbătoare cutreeră județul pentru lămurirea maselor și perfectarea organizațiilor comunale ale Frontului Românesc, înființate încă din anul trecut.

Duminică 25 Oct. d-l dr. Hariton Moldovan, însoțit de d-nii avocați Mircea Derloșea șeful sectorului Cincul și Iosif I. Barbu șeful Gărzilor naționale ale Frontului Românesc din județ, a vizitat comunele Voila și Dridiș. Aici în aceste comune cât și în toate, pe unde a trecut, echipa de propagandă a Frontului Românesc, a fost salutată de către toată suflarea românească cu

salutul roman și „Ura Valda”, „Ura Moldovan”.

Luni 26 Oct. (Ziua Sf. Dumitru) au fost vizitate comunele Beclean și Luța. Au luat cuvântul d-nii: Mircea Derloșea arăta motivele cari la îndemnat pe d-l Alexandru Valda Voievod să întemeieze Frontul Românesc. După aceea face o aspră critică comunismului și pericolului ce prezintă pentru noi ca stat național și creștin. D-l Iosif I. Barbu arată câteva momente mai din trecutul d-lui Valda Voievod, momente, cari ar trebui să fie model de conduită fiecărui Român.

D-l Dr. Hariton Moldovan, șeful organizației județene, după ce face un larg expozițiu asupra politicii interne și externe, expune în mod amănunțit pe înțelesul tuturor punctele principale din programul Frontului Românesc, program pe care toată lumea îl aprobă cu vii aplauze și cu strigăte de „Ura Valda” și „Trăiască țigul Ardealului”.

Face apoi un aspru rechizitoriu tuturor partidelor politice, cari dela război încoase au adus țara în haosul și dezstrul în care se găsește azi. Mulțimea tuturor bunilor Români, cari din prima zi s'au înscris ca ostași disciplinați ai Frontului Românesc și dacă eventual se mai găsește încă vreunul neînscris, după o matură chibzuință și dreaptă judecată, să se înscrie. După aceea dă instrucțiuni despre felul cum trebuie să activeze șefii de organizații comunale și comandanții Gărzilor naționale.

Biroul de presă și propagandă al org. Front. Rom. Făgăraș.

# Demisii importante din P. N.-Ț.

Pe zi ce trece zărele din Capitală înregistrează demisii de grupuri și persoane din partidul național-țărănesc, provocate de atitudinea echivocă a conducerii partidului d-lui Mihalache.

Mai nou d-nii general Eliade și general Ioanid au trimis d-lui Ion Mihalache, șeful partidului național-țărănesc, o scrisoare, din care reproducem următoarele:

„Prin excluderea d-lui Valda, tocmai pe ideea naționalismului, partidul s'a rupt în două și, cu toate declarațiile făcute de dv, la ocazii, cu voia sau fără voia dv., partidul tinde din ce în ce mai mult către „Frontul popular”, căci:

- manifestările și afinitățile comuniste arătate de unii membri din partid, în diferite ocazii, au rămas nedesavuate și nesatisfăcătoare de organele de conducere ale partidului;
- cu ocazia unor alegeri, partidul a primit colaborarea elementelor comuniste;

- mai în toată țara, organizațiile de jos ale partidului se confundă cu elementele comuniste, cu cari colaborează pentru zădărnicierea mișcării naționale;

- elemente străine de neam, cari nu au nici o legătură cu noțiunea de „național” sau de „țărănesc”, ocupă în partid locuri de conducere;

- presa înstrăinată, de care orice bun român nu ar trebui să se atingă, formează, în general, monitorul partidului și servește ca organ de răspândire a ideilor lui, etc., etc..

Subsemnații, neputând să ne solidarizăm cu această stare de lucruri, care nu poate fi decât dăunătoare pentru neam, țară și țară, și nici să o acoperim prin prezența noastră în partid, vă rugăm să binevoiți a ne scoțiți ca demisionați.”

# Ultima zi a vizitei Suveranului în Cehoslovacia

Duminică M. Sa Regele Carol II. al României și Marele Voievod Mihai, însoțiti de președintele Beneș și suita regală, au vizitat orașul Brno, unde a fost aranjată o splendidă primire. Au vizitat palatul guvernamental, unde au fost primiți de guvernatorul Moraviei, iar la primărie de primar, care într'un mic discurs a subliniat legăturile culturale și economice dintre Brno și România arătând că vizita M. S. Regelui Carol este o garanție în plus că aceste legături se vor intensifica. Suveranul ia răspuns, mulțumind pentru primirea făcută.

S'a servit apoi o gustare într'un salon al primăriei, unde președintele Beneș a tostat pentru M. S. Regelui Carol și a Marele Voievod Mihai ca și pentru prosperitatea României.

Înșirul oaspeților au părăsit apoi Brno, plecând spre Bratislava, unde au sosit la ora 14 și 30 Primire entuziastă.

În piața Independenței Suveranul a primit defilarea trupelor din garnizoană, în frunte cu reg. 11 Dragoni, care de aci înainte este proprietatea M. S. Regelui Carol II. După solemnitatea de luare în primire a regimentului M. S. s'a dus la hotel Carlton, unde este găzduit.

În clipa când M. S. Regele Carol a apărut pe terasa hotelului, muzicile au intonat imnul regal român, după care un cor de aproape o mie de persoane a cântat în românește „Pe ai nostru steag e scris unire”. Fostul deputat naționalist din parlamentul ungar d-l Ivarko, în numele populației, a exprimat M. S. Regelui Carol omagiile și dragostea poporului cehoslovac, urând în același timp ca legăturile frățestre dintre cele două state să se cimenteze și mai mult.

Răspunzând, M. S. Regele Carol a mulțumit pentru frumoasele cuvinte ce i s'au adresat.

# INFORMAȚIUNI

Noul episcop al Lugojului P. S. Sa Bălan a fost instalat Duminică în cadrul unei impresionante solemnități.

Cercul Analelor din Brașov reîncepe al 14-lea an, sesiunile sale de conversație și literatură franceză, Miercuri 4 Noembrie 1936, la liceul de fete „Principesa Elena”, cancelaria profesorilor, dela 5 1/2—7 1/2 seara, ca în trecut.

Toate persoanele amatoare sunt invitate călduros. Nu se percepe nici o taxă. Se oferă gratuit cărți acasă cu împrumut și audite de linguophon.

Acest cerc reîncepe de asemenea cursul său de limba franceză, Joi 5 Noembrie 1936, orele 5—6 seara, la liceul Meșotă, sala de muzică. Nu se percepe absolut nici o taxă și cursul este ținut de d-na profesoară Lucia Dr. Stinghe.

Gruparea Femeilor române reîncepe cursul său de limba română, Joi 5 Noembrie 1936, orele 4—5, în localul liceului Meșotă, sala de muzică. Toste doamnele și toți domni, ce l-au urmat și în trecut, sunt invitați prin fațeaște, precum și orice persoană ce dorește să învețe sau să vorbească limba română.

Nu se plătește absolut nici o taxă. Cursul e predat de d-l dr. Sterie Stinghe, profesor.

De asemenea se reîncepe și cursul de limba germană Miercuri 4 Noembrie 1936, tot la liceul Meșotă, sala cl. IV. ca și în trecut. Cursul e de asemenea absolut gratuit și e predat de d-na prof. Aesch.

S-a găsit un taur de bivol. Primim dela Poliție următorul avis: La primăria comunei Sânpetru se află pripășit un taur de bivol, în etate de cca 8—10 ani, are la ochi drept albeașă. Proprietarul, cu actele doveditoare de proprietate, să se prezinte la acea comună.

Dela 3 Noembrie până la 7 Noembrie a. c., circulația pe drumul național No. 21, între podul Timișului—Brașov și gara Herman va fi întreruptă din cauza lucrărilor refacerii șoselei.

Inaugurare de local. Măin, Joi, 5 Noembrie a. c. la orele 11 a. c. va avea loc inaugurarea noului local de Bărie, Bodegă și Restaurant „Transilvania”, renovat după ultimele cerințe, instalat în fostul magazin de mobilă „Székely & Rely” din palatul Prefecturii județului Brașov. Patronul și conducătorul noului local este d-l Moise Popa, cunoscutul restaurator de pe piața orașului nostru.

Se caută în serviciu. Prin Oficiul public de plasare Brașov, Str. N. Iorga 24, se angajează pentru o industrie din Brașov următorii: 4—5 inginer, 5—6 desenatori, 30 strungari în fier, 10 frezatori, 10 sculeri, 30 ajustori.

Atragem atențiunea Oaor. Public, că pe lângă filmul Ul: „Acordul Final”, care rulează în cinema „Astra” se reprezintă și un fragment al filmului industrial, care e în lucrare pentru expoziția mondială din Paris din 1937, anume va fi reprezentat un film sonor de propagandă al Fabricii de postav Wilhelm Tellman & Comp. S. A., care înfățișează producerea stufii de lână 613 1—2

## Buletinul Poliției.

Lucruri găsite. În trenul de Brașov—Zărnești s'a găsit o pelerină în ziua de 18 Octombrie a. c. de minorul Drăgușel Dumitru dela fabrica „Astra”. Pelerina se găsește la biroul judecior din Chestura Poliției Brașov.

Furturi. În ziua de 1 Noembrie a. c., între orele 15—19 autorii necunoscuți au furat haine de îmbrăcăminte din locuința reclamantului Beres Ioan din Str. Petru Maior Nr. 11.

D-l Soloteru B. din Str. Castelului Nr. 51 a reclamat poliției contra servitoarei Lörincz Iuliana originară din comuna Capâlnița jud. Odorheiu, care i-a furat bani 2500 lei și bijuterii, după care a dispărut. Căzuț se cercetează.

## Cinema Capitol

Joi 5 Nov. a. c.

## Numai un Comediant

Cu: Rudolf Forster, Paul Wegener, Hans Moser, Hilde v. Stolz

## Licitațiune

Casa brașoveană de amanet: Inceputul licitației 19 Nov. 1936, ora 8 a. m. 610 1—2

De închiriat local de restaurant, Strada Iuliu Mniu 74 și prăvălie cu locuință, Strada Avram Iancu 52. Informații Teodor Manu, Avram Iancu 52. 611 1—4